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Πράσινη Συμφωνία: η ΕΕ εγκρίνει νομοθεσία για την καταπολέμηση της
αποψίλωσης και της υποβάθμισης των δασών σε παγκόσμιο επίπεδο, που
προκαλούνται από την παραγωγή και την κατανάλωση της ΕΕ

Βρυξέλλες, 6 Δεκεμβρίου 2022

Η Επιτροπή εκφράζει την ικανοποίησή της για την προσωρινή πολιτική συμφωνία που μόλις
επιτεύχθηκε μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τον κανονισμό της
ΕΕ για τις αλυσίδες εφοδιασμού μηδενικής αποψίλωσης. Μόλις εγκριθεί και εφαρμοστεί, η νέα
νομοθεσία θα διασφαλίσει ότι μια σειρά από βασικά αγαθά που διατίθενται στην αγορά της ΕΕ
δεν θα συμβάλλουν πλέον στην αποψίλωση και την υποβάθμιση των δασών στην ΕΕ και
αλλού στον κόσμο. Δεδομένου ότι η ΕΕ αποτελεί μείζων οικονομία και καταναλωτή αυτών των
βασικών προϊόντων, τα μέτρα αυτά θα συμβάλουν στην ανάσχεση ενός σημαντικού τμήματος
της αποψίλωσης και της υποβάθμισης των δασών σε παγκόσμιο επίπεδο. Η βαρυσήμαντη αυτή
συμφωνία επιτεύχθηκε ακριβώς πριν από την έναρξη της διάσκεψης-ορόσημο για τη βιοποικιλότητα
(COP15), σκοπός της οποίας είναι να καθοριστούν στόχοι προστασίας της φύσης για τις επόμενες
δεκαετίες.

Μόλις αρχίσουν να ισχύουν οι νέοι κανόνες, όλες οι σχετικές εταιρείες θα πρέπει να επιδεικνύουν
την αυστηρή δέουσα επιμέλεια εάν διαθέτουν στην αγορά της ΕΕ ή εξάγουν από αυτήν τα εξής
προϊόντα: φοινικέλαιο, βοοειδή, σόγια, καφές, κακάο, ξυλεία και καουτσούκ, καθώς και
παράγωγα προϊόντα (όπως βόειο κρέας, έπιπλα ή σοκολάτα). Τα εν λόγω βασικά προϊόντα
επελέγησαν κατόπιν ενδελεχούς εκτίμησης επιπτώσεων, στην οποία προσδιορίζονται ως ο κύριος
παράγοντας αποψίλωσης των δασών λόγω της επέκτασης της γεωργίας.  

Η πολιτική συμφωνία επιτυγχάνεται μόλις 12 μήνες μετά την πρόταση της Επιτροπής του 2021. Το
τελικό κείμενο περιλαμβάνει τα βασικά χαρακτηριστικά που είχε προτείνει η Επιτροπή, και
συγκεκριμένα: την καταπολέμηση της αποψίλωσης των δασών, ανεξάρτητα από το αν είναι νόμιμη ή
παράνομη· αυστηρές απαιτήσεις ιχνηλασιμότητας που συνδέουν τα βασικά προϊόντα με τη γεωργική
γη στην οποία παρήχθησαν· και ένα σύστημα συγκριτικής αξιολόγησης ανά χώρα.

Νέοι κανόνες δέουσας επιμέλειας για τις εταιρείες
Ο νέος κανονισμός θεσπίζει αυστηρούς υποχρεωτικούς κανόνες δέουσας επιμέλειας για τις
εταιρείες που επιθυμούν να διαθέσουν σχετικά προϊόντα στην αγορά της ΕΕ ή να τα εξαγάγουν. Οι
φορείς εκμετάλλευσης και οι έμποροι θα πρέπει να αποδείξουν ότι τα προϊόντα είναι όχι μόνο μηδενικής
αποψίλωσης (δηλαδή, ότι παράγονται σε γη που δεν υπόκειτο σε αποψίλωση μετά τις 31 Δεκεμβρίου
2020) αλλά και νόμιμα (σύμφωνα με όλους τους σχετικούς ισχύοντες νόμους που ισχύουν στη χώρα
παραγωγής).

Οι εταιρείες θα υποχρεούνται επίσης να συλλέγουν ακριβείς γεωγραφικές πληροφορίες σχετικά
με τη γεωργική γη στην οποία καλλιεργούνται τα βασικά προϊόντα που χρησιμοποιούν, έτσι ώστε να
μπορεί να ελέγχεται η συμμόρφωση των εν λόγω βασικών προϊόντων. Τα κράτη μέλη πρέπει να
διασφαλίζουν ότι η μη συμμόρφωση με τους κανόνες θα επιφέρει αποτελεσματικές και αποτρεπτικές
κυρώσεις.

Ο κατάλογος των βασικών προϊόντων που καλύπτονται θα επανεξετάζεται και θα επικαιροποιείται
τακτικά, με βάση τα νέα δεδομένα, όπως οι μεταβαλλόμενες μορφές αποψίλωσης των δασών.

Η Επιτροπή θα εφαρμόσει ένα σύστημα συγκριτικής αξιολόγησης που θα αξιολογεί τις χώρες ή
τμήματα αυτών και το επίπεδο κινδύνου αποψίλωσης και υποβάθμισης των δασών — υψηλού,
συνήθους ή χαμηλού κινδύνου — λαμβάνοντας επίσης υπόψη την επέκταση της γεωργίας για την
παραγωγή των επτά βασικών και παράγωγων προϊόντων. Οι υποχρεώσεις των εταιρειών θα
εξαρτώνται από το επίπεδο κινδύνου. Το σύστημα αυτό θα συμβάλει επίσης στη χάραξη της
συνεργασίας της ΕΕ με τις χώρες-εταίρους για την ανάσχεση της αποψίλωσης των δασών, δίνοντας
παράλληλα ιδιαίτερη προσοχή στην κατάσταση των τοπικών κοινοτήτων και των αυτοχθόνων
πληθυσμών.

Σε διεθνές επίπεδο, η ΕΕ θα εντείνει τη δέσμευση της, τόσο σε διμερές επίπεδο με τις χώρες

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_21_5919
https://www.cbd.int/conferences/2021-2022


παραγωγής και κατανάλωσης όσο και στα σχετικά πολυμερή φόρουμ, ώστε να διασφαλιστεί η
αποτελεσματική εφαρμογή της νέας νομοθεσίας και η παροχή βοήθειας στις χώρες παραγωγής, όπου
αυτό κρίνεται απαραίτητο. Οι νέοι κανόνες όχι μόνο θα μειώσουν τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου
και την απώλεια βιοποικιλότητας, αλλά θα συμβάλουν επίσης στη διασφάλιση των μέσων διαβίωσης
εκατομμυρίων ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων των αυτοχθόνων πληθυσμών και των τοπικών
κοινοτήτων σε ολόκληρο τον κόσμο που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τα δασικά οικοσυστήματα.

Επόμενα βήματα
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει τώρα να εγκρίνουν επίσημα τον νέο κανονισμό
πριν από την έναρξη ισχύος του. Μόλις τεθεί σε ισχύ ο κανονισμός, οι φορείς εκμετάλλευσης και οι
έμποροι θα έχουν στη διάθεσή τους 18 μήνες για να εφαρμόσουν τους νέους κανόνες. Οι πολύ
μικρές και μικρές επιχειρήσεις θα υπόκεινται σε μεγαλύτερη περίοδο προσαρμογής, καθώς και σε άλλες
ειδικές διατάξεις.

Ιστορικό
Η αποψίλωση και η υποβάθμιση των δασών αποτελούν σημαντικούς παράγοντες για την κλιματική
αλλαγή και την απώλεια βιοποικιλότητας, τις δύο βασικές περιβαλλοντικές προκλήσεις της εποχής μας.
Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO) εκτιμά ότι δασικές εκτάσεις 420
εκατομμυρίων εκταρίων —δηλαδή εκτάσεις μεγαλύτερες από την Ευρωπαϊκή Ένωση— χάθηκαν λόγω
της αποψίλωσης των δασών μεταξύ του 1990 και του 2020. Όσον αφορά την καθαρή απώλεια
έκτασης (τη διαφορά μεταξύ της δασικής έκτασης που εκριζώθηκε και της νέας επιφάνειας των δασών
που φυτεύτηκαν ή αναγεννήθηκαν), ο FAO εκτιμά ότι ο κόσμος έχασε περίπου 178 εκατομμύρια
εκτάρια δασικής κάλυψης κατά την ίδια χρονική περίοδο, έκταση τριπλάσια του μεγέθους της Γαλλίας.

Σύμφωνα με τη Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC) το 23 % των συνολικών
ανθρωπογενών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (2007-2016) προέρχεται από τη γεωργία, τη
δασοκομία και άλλες χρήσεις γης. Περίπου το 11 % των συνολικών εκπομπών προέρχεται από τη
δασοκομία και άλλες χρήσεις γης, κυρίως από την αποψίλωση των δασών, ενώ το υπόλοιπο 12 % είναι
άμεσες εκπομπές από τη γεωργική παραγωγή, όπως η κτηνοτροφία και τα λιπάσματα.

Για περισσότερες πληροφορίες 

Πρόταση νέου κανονισμού για την ανάσχεση της αποψίλωσης και της υποβάθμισης των δασών που
προκαλούνται από την ΕΕ 

Ιστοσελίδα για την αποψίλωση των δασών  

Ερωτήσεις και απαντήσεις σχετικά με την πρόταση της Επιτροπής για τους νέους κανόνες για τα
προϊόντα μηδενικής αποψίλωσης

IP/22/7444

Quotes:

Η σημερινή πολιτική συμφωνία σχετικά με τη νομοθεσία της ΕΕ για την αποψίλωση των δασών σηματοδοτεί ένα σημαντικό σημείο
καμπής στην παγκόσμια καταπολέμηση της αποψίλωσης των δασών. Καθώς κάνουμε πράξη την πράσινη μετάβαση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, θέλουμε να είμαστε σίγουροι ότι και οι αλυσίδες αξίας μας θα γίνουν περισσότερο βιώσιμες. Η καταπολέμηση της
αποψίλωσης των δασών αποτελεί επείγον καθήκον της γενιάς μας και τεράστια κληρονομιά που κληροδοτούμε στις επόμενες.
κ. Φρανς Τίμερμανς, εκτελεστικός αντιπρόεδρος για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία - 05/12/2022

Με τη συμφωνία αυτή, την παραμονή της κρίσιμης παγκόσμιας διάσκεψης για την προστασία της βιοποικιλότητας στο Μόντρεαλ
(COP15), η ΕΕ στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα στον υπόλοιπο κόσμο. Είμαστε αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουμε την αποψίλωση των
δασών σε παγκόσμιο επίπεδο, η οποία συμβάλλει δραστικά στην κλιματική κρίση και στην απώλεια του φυσικού μας περιβάλλοντος.
Για να επιτύχουμε, θα οικοδομήσουμε αποτελεσματική και στενή συνεργασία τόσο με τις χώρες-καταναλωτές όσο και με τις χώρες
παραγωγής, έτσι ώστε να εξασφαλίσουμε μια ομαλή διαδικασία.
Ο κ. Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας, δήλωσε: - 05/12/2022

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Adalbert JAHNZ (+ 32 2 295 31 56)
Daniela STOYCHEVA (+32 2 295 36 64)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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